

Los Tiempos

BOGOTÁ, COLOMBIA - TELÉFONO: +57-3-182-85 - AÑO LXXX - N° 19.700

COCHABAMBA, VIERNES 9 DE AGOSTO DE 2024

EDICIÓN DE 24 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5,50



Metropolitana PÁGINA 8

Llega Urkupiña

La fiesta en Quillacollo espera por más de 3 millones de visitantes.

Mundo PÁGINA 2

Venezuela

La Fundación Carter confirma la victoria de la oposición sobre Maduro.

Deportes PÁGINA 16

Garibay, a remontar

Tras perder un vuelo, este sábado tiene la carrera de su vida en París.



Empresarios anuncian pedir "acciones rápidas" en reunión con Arce el 14

Diálogo. El Presidente se abrió incluso a discutir el tipo de cambio; los empresarios tienen más demandas sobre la economía e incluyen el ajuste fiscal. **Pág. 6**



Baja la demanda y el costo de dólares en el mercado informal

La divisa había llegado hasta los 15 bolivianos, pero en los últimos días se ofertó entre 12 y 13,50. El Gobierno dice que se debe al superávit comercial de julio. **Pág. 6**

Imputan a tres curas por encubrir caso de pederastia de 1961

La Fiscalía impulsa el proceso por el abuso a un menor de edad cometido por el fallecido sacerdote valenciano Alejandro Mestre Descals, cuando éste era arzobispo en La Paz. **Pág. 5**

CLAUSURA

Aurora, puro coraje

El Equipo del Pueblo sufrió, pero ganó 1 a 0 a Blooming en el Capriles; la otra cara es Wilster, que no pudo resistir y en los minutos finales cayó 2 a 0 ante a Bolívar en La Paz. **Págs. 15 y 16**



Foto: Carlos López

¡PROYECTOS ESTRATÉGICOS PARA UNA DÉCADA DE PROGRESO!

INVERTIMOS HOY, PARA LA PROSPERIDAD DE LAS PRÓXIMAS GENERACIONES

Pozo Mayaya Centro X1 y exploración de más hidrocarburos
Desarrollo industrial del litio y minerales estratégicos
Complejo Siderúrgico del Mutún para producir acero
Plantas de biodiésel y diésel renovable
Y más de 170 nuevas industrias

Centro Carter confirma la victoria de González

Venezuela. Llegó a esa conclusión según la revisión que hizo de las actas presentadas por el comando opositor y afirmó que no era posible hackear las actas del CNE

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El Centro Carter confirmó este jueves que ganó Edmundo González en las elecciones presidenciales de Venezuela con el 60% de los votos, según la revisión que hizo de las actas presentadas por el comando opositor y aseguró que “no hay evidencia de hackeo” en el sistema electoral del Consejo Nacional Electoral (CNE).

En una entrevista divulgada por la agencia AFP, la jefa de la misión Centro Carter, Jennie Lincoln, amplió los detalles de su observación sobre las elecciones venezolanas, que quedaron plasmados en su primer informe del 1 de agosto donde indica que “no cumplió con los estándares internacionales” y “no puede considerarse democrática”, señaló.

El Centro Carter fue el único organismo internacional junto con las Naciones Unidas, que fue invitado por el CNE para observar los cuestionados comicios en los que Nicolás Maduro fue proclamado reelecto para un tercer período de seis años, aunque las autoridades no publicaron las actas.

En la misión participaron 17 representantes del Centro Carter, fundado en 1982 por el expresidente Jimmy Carter

APUNTE

Machado advierte una ola migratoria

La líder opositora venezolana María Corina Machado advirtió este jueves al presidente mexicano, Andrés Manuel López Obrador, que se desataría una inédita “ola migratoria” desde Venezuela si Nicolás Maduro se aferra al poder.

“Yo le digo a AMLO (acrónimo del mandatario mexicano, ndlr) que si Maduro opta por aferrarse por la fuerza, por las malas (al poder), sólo podremos estar viendo una ola migratoria como nunca hemos visto: tres, cuatro, cinco millones de venezolanos en muy poco tiempo”, dijo Machado a medios de México.

y con sede en Atlanta, que durante un mes estuvieron recorriendo Caracas, Maracaibo, Valencia y Barinas para hacer un seguimiento del proceso electoral.

El CNE proclamó a Maduro como ganador de los comicios sin haber publicado todavía los resultados detallados y alega que el retraso se debe a un hackeo, mientras que el mandatario denuncia un supuesto “golpe de Estado ciberfascista”.



El abanderado de la mayor coalición opositora de Venezuela, Edmundo González Urrutia. EFE

Jennie Lincoln, jefa de la misión de observación, explicó que la organización ha “analizado los números” disponibles junto con otras organizaciones y universidades y “confirma a Edmundo González Urrutia como el ganador con más del 60%” de los votos.

Basándose en las actas firmadas por los testigos de las mesas electorales totalizadas por el CNE, el comando opositor de la Plataforma Unitaria Democrática (PUD) ha in-

formado que, al 80,35% del escrutinio, Edmundo González ha obtenido el 67% de la victoria con 7.086.955 votos mientras que Maduro ha sacado el 30% con 3.206.164 votos.

“No hay evidencia” de que el sistema electoral de Venezuela fuese blanco de un ataque informático durante las elecciones del 28 de julio, dijo a AFP Jennie Lincoln, que coincidió con las proyecciones de la coalición opositora.

Rusia no consigue detener avance de tropas ucranianas



Soldados rusos se rinden ante los ucranianos. CANAL26

UCRANIA
Agencias

El Ejército de Ucrania difundió un video en el que se ve a militares rusos rindiéndose en el paso fronterizo de Sudzha, en la región de Kursk, donde hace tres días las tropas de Kiev lanzaron una incursión transfronteriza sin precedentes y que las fuerzas del Kremlin no logran repeler.

La filmación, publicada por las Fuerzas de sistemas no tripulados de Ucrania, muestra a drones sobrevolando edificios destruidos en la zona y lleva una leyenda en la que se lee: “Guardias fronterizos rusos izaron la bandera blanca”.

A continuación se ve a los soldados rusos acercarse a las tropas ucranianas con las manos en alto, antes de tirarse en el suelo boca abajo.

Posteriormente se ve

mientras son subidos a un camión militar ucraniano.

La frontera de la región de Kursk con Ucrania tiene 245 kilómetros de largo, lo que permite a los grupos de saboteadores lanzar incursiones rápidas y capturar terreno antes de que Rusia despliegue refuerzos. Los combates se libran a unos 500 kilómetros de Moscú e involucran a unos mil soldados ucranianos.

El presidente ruso, Vladimir Putin, calificó la incursión de “provocación a gran escala”.

Putin se reunió con sus máximos responsables de defensa y seguridad para discutir lo que calificó de “bombardeo indiscriminado de edificios civiles, casas residenciales y ambulancias con distintos tipos de armas”.

Dio instrucciones al Gabinete para coordinar la ayuda a la región de Kursk.

Hizbulá e Israel, enzarzados tras 10 meses de tensión

Conflicto. El grupo chií libanés aún no ha lanzado su prometida venganza contra los ataques israelíes

JERUSALÉN
Efe

El grupo chií libanés Hizbulá e Israel volvieron a protagonizar una intensa jornada de enfrentamientos, cuando se cumplieron ayer 10 meses del inicio de su fuego cruzado y con ambos países conteniendo el aliento a la espera de una respuesta al ataque israelí de la semana pasada contra las afueras de Bei-

rut. Hizbulá todavía no ha lanzado su prometida venganza por el bombardeo israelí que el 30 de julio mató a su máximo comandante, Fuad Shukur, y, por el momento, se limita a continuar con sus ataques diarios contra el norte del país vecino, que este martes ha sumado ya ocho.

El movimiento chií reivindicó, entre otros, dos lanzamientos de misiles de alto

calibre tipo ‘Burkan’, presuntamente con capacidad para portar ojivas de hasta media tonelada, y otro de varias andanadas de cohetes.

“Los combatientes de la Resistencia Islámica lanzaron andanadas de cohetes ‘Katyusha’ contra plataformas del (sistema de defensa antiaérea) ‘Cúpula de Hierro’, búnkeres de artillería enemigos y un despliegue de vehículos en el área de Khirbet Manot, en la Galilea oriental ocupada”, detalló Hizbulá en una de las notas.

Según explicó, ese lanzamiento fue en respuesta a un



El humo se eleva después de un ataque aéreo israelí mientras los palestinos huyen de Khan Yunis. EFE

ataque israelí previo contra la aldea de Doueir, en el sur del Líbano, donde ayer las fuerzas israelíes volvieron a lanzar una serie de bombardeos en diferentes puntos, informó la Agencia Nacional de Noticias libanesa (ANN).

El Ejército israelí confirmó que de madrugada atacó “sitios de infraestructura” de Hizbulá en al menos tres áreas del sur del país vecino.

Los temores a una escalada entre las partes se dispararon después del ataque de la semana pasada contra los suburbios beirutíes y de que pocas horas después fuera asesinado en Teherán el líder político del movimiento islamista palestino Hamás, Ismail Haniyeh.

Se acerca fecha límite para suspender primarias y Senado no llama a sesión

Reclamo. El vocal Tahuichi Quispe dijo que el TSE está en una situación catastrófica frente a tres procesos electorales

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Cámara de Senadores aún no ha previsto convocar a sesión plenaria para tratar el proyecto de ley que suspende las elecciones primarias pese a que Diputados ya la remitió para su tratamiento. En tanto, el vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Tahuichi Tahuichi Quispe alertó que, si no tienen la norma promulgada dentro de siete días, publicarán la convocatoria para esos comicios.

El vocal recordó que el 10 de julio todos los actores políticos en Bolivia participaron de una cumbre en la que acordaron suspender las primarias a través de una ley que iba a ser aprobada y sancionada por la Asamblea Legislativa

PARA PRIMARIAS

Arcistas conminan a sancionar ley

El jefe de bancada del MAS en Diputados, Jerges Mercado, conminó ayer al presidente del Senado, Andónico Rodríguez, a que convoque a sesión de la Cámara Alta y sancione el proyecto de ley que suspende las elecciones primarias para no poner en riesgo los comicios judiciales. Mercado acusó a Rodríguez de “escuchar las órdenes de su jefe del Chapare”, en alusión al expresidente Evo Morales, para “demorar” la sanción de la norma porque éste no quiere que se suspendan las elecciones primarias.



Legisladores durante una sesión en la Cámara de Senadores. APG

Plurinacional (ALP).

Tahuichi señaló que la suspensión de las primarias se tomó para priorizar el proceso electoral judicial “de manera única exclusiva y que no sufra ninguna contaminación política”.

En caso de que las prima-

rias se lleven adelante, el vocal electoral advirtió de un “posible escenario catastrófico” porque pueden realizarse tres procesos simultáneos.

“Imaginense, se tendría que llevar adelante tres procesos electorales: elecciones primarias, elecciones judicia-

les y, de yapita, un posible referendo”, señaló Tahuichi.

Espera

En el Órgano Electoral esperan la promulgación de la norma en el menor tiempo posible, porque, si no, deberá convocar a las elecciones

primarias el 17 de agosto, en cumplimiento a la Ley 1096 de Organizaciones Políticas.

El calendario electoral señala el 17 de agosto de 2025 como día de elecciones nacionales. Las primarias deben celebrarse en diciembre, pero eso está sujeto a la aprobación del proyecto de ley que busca suspender ese proceso. El plazo advertido por Tahuichi se cumple el 16 de agosto: “El 17 ya tendríamos que convocar”.

Sanción

En tanto, senadores de la oposición prevén que con votos de legisladores arcistas del Movimiento Al Socialismo (MAS), Comunidad Ciudadana (CC) y Creemos podrían sancionar el proyecto de suspensión de elecciones primarias.

Con ese mismo respaldo, Diputados aprobó el Proyecto de Ley 482/2023-2024, de Régimen Excepcional y Transitorio de Elecciones Primarias.

El sector evista en el Senado, al mando de su presidente, Andónico Rodríguez, no está de acuerdo con suspender las primarias y en varias ocasiones han rechazado aprobar la norma.

El TSE devolverá listas de postulantes a judiciales si no cumplen inclusión y equidad

Normativa. Tras recibir la nómina de candidatos, el Órgano Electoral realizará una revisión para verificar si cumple con la ley



El vocal del TSE, Tahuichi Quispe. APG

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El vocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Tahuichi Tahuichi Quispe advirtió con devolver a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) las listas de los candidatos judiciales preseleccionados si éstas no cumplen con el criterio de pari-

rio, sea varón o mujer, en las respectivas ternas”, señaló a RTP.

Las nóminas para el Tribunal Constitucional Plurinacional, Tribunal Supremo de Justicia, Tribunal Agroambiental y Consejo de la Magistratura fueron presentadas el miércoles al TSE y se abrió paso a su revisión.

En total son 139 candidatos preseleccionados que, de lograr el aval del TSE, irán a las elecciones judiciales, la tercera desde la vigencia de la nueva CPE (2009).

Por mandato de la Ley 1549 Transitoria para las Elecciones Judiciales 2024, el TSE tiene un plazo de 150 días para organizar las elecciones; sin embargo, Tahuichi dijo que el “Órgano Electoral puede comprimir, hacer un pequeño reajuste y podríamos hacerlo hasta en 120 días.

dad y presencia indígena, como manda la Constitución Política del Estado (CPE).

“Lo que corresponde, ahora, es realizar una revisión rigurosa para ver el cumplimiento de la parte formal-legal, que tiene que cumplir tres condiciones: listas completas, que tengan paridad de género y, al menos, incluyan un indígena origina-

Los cívicos se reúnen para analizar plan de Luis Arce

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los representantes de los Comités Cívicos de Bolivia se reunirán hoy en la ciudad de Trinidad para analizar la propuesta del presidente Luis Arce sobre el referéndum que cambiará la distribución de escaños en la Asamblea Legislativa y la subvención de los hidrocarburos.

“Seguramente en esta reunión saldrá una posición de los comités cívicos”, informó a la prensa el presidente cívico de La Paz, Antonio Alarcón.

La reunión se realizará en la sede del Comité Cívico del Beni y está previsto desde las 9:00.

Según Alarcón confirmaron su participación los dirigentes cívicos de los nueve departamentos del país. Se prevé que por la tarde se emita un pronunciamiento y las posibles acciones.

Alerta en Santa Cruz por ciudadano ruso con sarampión

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El paciente ruso detectado con sarampión en el departamento de Santa Cruz estuvo en un acontecimiento social, así lo confirmó el Ministerio de Salud y Deporte luego de anunciar medidas “contundentes” para evitar contagios entre los ciudadanos.

“El paciente participó de un acontecimiento social en el cual podrían estar involucradas muchísimas personas y en cada una de ellas se está haciendo el seguimiento”, informó Max Enríquez, viceministro de Promoción Vigilancia Epidemiológica y Medicina Tradicional del Ministerio de Salud, en conferencia de prensa.

El hombre, de 42 años, residente de los Estados Unidos y de origen ruso, ingresó al territorio nacional el 25 de julio y presentó síntomas de sarampión el 3 de agosto. El pa-

ciente se alojó en una colonia menonita en el municipio de San Pedro.

Vacunas

“Esta persona vivía en la colonia (menonita) Piraí, una colonia rusa. Dentro de la cronología de sucesos tenemos que mencionar que en julio la hija fue diagnosticada con sarampión allá en los EEUU”, añadió Enríquez.

El extranjero presentaba los siguientes síntomas: altrameas, mialgias, alzas térmicas no cuantificadas y las manchas de cofit, un signo del sarampión

Al tratarse del tercer caso de sarampión en Bolivia en lo que va del año, uno en Oruro, otro en Tarija y ahora en Santa Cruz, el Ministerio de Salud instruye al sistema de salud público y privado intensificar la vacunación con un intervalo de un mes entre dosis.

Lluvia sofoca fuego en la Chiquitanía, pero Concepción declara emergencia

Emergencia. Unas 48 personas fueron evacuadas y trasladadas a un colegio que funciona como albergue

RUDDY ORELLANA V.
Los Tiempos

El municipio de cruceño de Concepción se declaró en desastre ayer luego de varias semanas asediado por las llamas y focos de calor en diferentes frentes.

En tanto, la lluvia que cayó la madrugada de ayer en Roboré, una de las regiones más afectadas por los incendios forestales, alivió parcialmente a sus pobladores.

Medios cruceños informaron que la lluvia también llegó a Concepción, San Javier y San Ignacio de Velasco.

“Se declara situación de desastre municipal, en todo el territorio del municipio de Concepción, debido a la confirmación de elevados focos de calor e incontrolables incendios forestales y pastiza-

PROPAGACIÓN

El fuego avanza a distritos de Sucre

Los incendios forestales que se observaban en el departamento de Santa Cruz hicieron su aparición en otros departamentos. En Sucre, dos distritos amanecieron con llamas y todavía se intenta sofocarlos.

les, que han y están poniendo en riesgo la vida e integridad de las personas, salud y biodiversidad, seguridad alimentaria y economía del municipio de Concepción”, indica el artículo primero del mencionado decreto del municipio de Concepción.

En tanto, el Ministerio de Defensa informó que, hasta



El fuego arrasa zonas forestales en comunidades de Santa Cruz. GOBERNACIÓN DE SANTA CRUZ

ayer, sólo dos incendios activos quedan en el país, uno en el municipio de San Matías del departamento de Santa Cruz y otro en el municipio de Magdalena, en Beni, según el Comandante del Comando Conjunto de Respuesta ante eventos Adversos (Ccrea), Edwin Sejas Ríos.

Concepción, San Javier,

San Ignacio de Velasco, San Matías y Roboré, entre otros municipios de la Chiquitanía, han sido los más afectados por los incendios forestales, según reportes del Viceministerio de Defensa Civil.

El pasado martes los incendios en Santa Cruz alcanzaron las viviendas en dos comunidades del municipio de

Roboré, por lo que al menos 48 personas tuvieron que ser evacuadas y trasladadas a un colegio que funciona como albergue.

Carlos Argota, responsable de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Gobernación de Santa Cruz, dijo a EFE que ya suman 58 mil hectáreas devoradas por

el fuego en el municipio de Roboré. Entre las personas evacuadas, hay más de 10 niños que en las últimas horas permanecieron juntos en una de las aulas del colegio que sirve de refugio.

En Tarija se lamentó el deceso de una persona, por la humareda de los incendios forestales.

Bomberos de Francia

El ministro de Defensa, Edmundo Novillo, informó que al alrededor de 82 bomberos forestales de Francia apoyarán a Bolivia en la sofocación de los incendios que se registran en el departamento de Santa Cruz.

“Hemos recibido la información de la Embajada de Francia, de que ese país va a apoyarnos con 82 bomberos, parte de ellos son instructores que irán formando bomberos forestales en nuestro país, también ingresarán a la zona de incendios para apagar el fuego”, dijo Novillo en una entrevista con radio Fides.

Novillo informó que las Fuerzas Armadas desplegaron cerca de 600 militares y tres aeronaves con el sistema de bambi bucket.

Comisión que indaga intento de golpe emitirá notas a ministerios

Peritaje. Los 45 celulares incautados del caso Zúñiga fueron sometidos a examen en el Instituto Técnico Científico de la Universidad Policial

RUDDY ORELLANA V.
Los Tiempos

La comisión especial de la Cámara de Senadores que investiga el intento de Golpe de Estado del 26 de junio, enviará hoy las primeras notas al Ministerio de Gobierno y al Ministerio Defensa, con el fin de recabar información previa y posterior a los hechos sucedidos la tarde del 26, informó a los tiempos el senador Henry Omar Montero Mendoza, miembro de dicha comisión.

Montero indicó que en sesión del Senado se aprobó la resolución para que en tres meses se presente un primer informe de los hechos del 26 de junio, dijo además que se precisará de “peritos del área criminalística” que colaboren en la investigación.

Celulares

Entre tanto, los 45 teléfonos celulares secuestrados a militares y civiles involucrados en el golpe fallido del 26 de junio fueron analizados ayer en una audiencia virtual en el juzgado quinto de instrucción en lo penal.

Los teléfonos celulares que están en posesión de la Fiscalía departamental de La Paz fueron aperturados ayer en búsqueda de mayores indicios que ayuden a esclarecer los hechos.

De acuerdo al Ministerio Público, en estos equipos celulares, se encontraría “información valiosa” que contribuirá a llegar a la verdad de los hechos.

Los equipos fueron secuestrados al excomandante del Ejército Juan José Zúñi-



La toma militar en la plaza Murillo de La Paz. EFE

ga, además de Juan Arnés, Marcelo Javier Zegarra, Juan Mario Paulsen y Franz Ordóñez, entre otros presuntos involucrados.

Comisión

La Comisión Especial Investigadora del Senado está integrada por los siguien-

tes senadores: Willian Torrez Tordoya, Gladys Valentina Alarcón, Lucy Sara Escobar, Elena Judith Aguilar y Felix Ajpi (MAS); Jorge Antonio Zamora, Porfirio Menacho y Guillermo Seoane (CC), y Henry Omar Montero (Creemos).

Suman objeciones al plan de referéndum convocado por Arce

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Más sectores, políticos y exautoridades cuestionan la convocatoria del presidente Luis Arce a un referéndum para definir número de escaños por departamento, subvención a los hidrocarburos y reelección presidencial.

El exvocal del Tribunal Supremo Electoral (TSE) Antonio Costas afirmó que la redistribución de escaños legislativos y la delimitación de las circunscripciones para diputados uninominales se debe hacer con base en datos del Censo de Población y Vivienda, que se llevó a cabo el 23 de marzo.

En tanto, el rector de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Uagrm), Vicente Cuéllar, anunció que reactivará el comité interinstitucional con el objetivo de garantizar que Santa Cruz obtenga los escaños parla-

mentarios correspondientes según los resultados del Censo de Población y Vivienda, ante los anuncios de Arce.

Para el jefe de Comunidad Ciudadana (CC), Carlos Mesa, el referéndum es “ilegal y tramposo” porque pretende saltar los pasos establecidos en las normas, utilizando a los magistrados prorrogados del Tribunal Constitucional (TCP). Considera peligrosísimo que se pretenda autorizar al presidente modificar las reglas de la Constitucional mediante un recurso presentado por el arcismo ante el TCP.

En defensa de Arce, el viceministro de Coordinación con los Movimientos Sociales, Juan Villca, dijo que el único que tiene que emitir su criterio es el soberano.

“Aquí los voceros se quedan cortos, se quedan limitados, se quedan sin autoridad”, dijo Villca.

La Fiscalía imputa a tres curas jesuitas por encubrir caso de pederastia en 1961

Acusación. El sacerdote Alejandro Mestre abusó sexualmente en dos ocasiones de un menor de edad en la ciudad de La Paz

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Fiscalía del Estado anunció ayer que ha imputado a tres sacerdotes jesuitas, uno de ellos español, por haber encubierto un caso de pederastia cometido por el fallecido cura valenciano Alejandro Mestre Descals en 1961, cuando era arzobispo en La Paz.

Los imputados, identificados como Osvaldo Armando Chirveches, Bernardo León Mercado Vargas e Ignacio Suñol Esquirol (nacido en Barcelona), “guardaron silencio” y “encubrieron los hechos de los que tenían conocimiento real”, según señaló el fiscal general, Juan Lanchipa, que denunció que Mestre cometió el delito cuando “cumplía funciones dentro de un estableci-

OTRO CASO DE ABUSO

El Vaticano no tiene documentos

El fiscal Juan Lanchipa informó ayer que el Vaticano respondió al requerimiento fiscal del Ministerio Público boliviano y señaló que “no existen documentos respecto de las personas sujetas a la solicitud”. Dentro del caso Pederastia en Chuquisaca, la Fiscalía había pedido al Vaticano la remisión de fotocopias de denuncias anteriores de los sacerdotes denunciados por presuntas agresiones sexuales en Bolivia. “La oficina del Vaticano emitió una nota señalando que no cursa ningún antecedente sobre denuncias de pederastia”.



Osvaldo Chirveches, Ignacio Suñol y Bernardo Mercado, acusados por encubrir la violación a un estudiante en 1961. Alejandro Mestre (sentado a la derecha, el pederasta). RED UNO

miento educativo”.

Con motivo de la imputación, el Ministerio Público ha solicitado varias medidas cautelares, incluida la prohibición de salir del país, la detención domiciliaria o la prohibición de comunicarse por

cualquier medio con la víctima.

Abusos

Mestre (1912-1988) abusó de un menor de edad en al menos dos ocasiones en 1961. La víctima guardó silencio y denunció años más tarde el caso.

Chirveches remitió el caso a Suñol, que era el jefe provincial de la misión e instruyó la apertura de una investigación interna. La investigación, dirigida por Chirveches, quedó cerrada y se puso en conocimiento de Mercado, que re-

só los antecedentes y ratificó el cierre del caso. Ninguno de ellos remitió el caso a la Justicia boliviana.

“Ellos recién presentan la denuncia al Ministerio Público cuando ya el Ministerio Público estaba en las investigaciones, por ese motivo, por haber guardado esa información, por haber encubierto los hechos están siendo imputados. Ellos tenían conocimiento real”, aseguró el fiscal.

En mayo del año pasado, Chirveches presentó la denuncia la justicia no sólo contra Mestre, sino también contra el sacerdote Luis Roma, fallecido en 2019 a los 84 años, de quien se conoció un segundo diario en el que tiene fotos de casi un centenar de niñas en su mayoría indígenas. Chirveches, en ese entonces, dijo que la Compañía de Jesús presentó las denuncias para contribuir en las investigaciones.

Los jesuitas en Bolivia han sido blanco de críticas por estas revelaciones y han pedido perdón porque “los abusos han provocado una herida profunda en las víctimas y las denuncias no pueden ser ignoradas, aunque el sacerdote involucrado en los hechos haya fallecido”.



CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579





Disminuye la demanda de dólares y baja la cotización en el mercado paralelo

Apunte. Los librecambistas atribuyen esta disminución a una menor demanda de la divisa y el Gobierno al superávit comercial

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En un notable giro de la dinámica económica, el precio del dólar estadounidense ha comenzado a descender en las principales ciudades de Bolivia, incluyendo La Paz, Cochabamba, Santa Cruz y Tarija. Esta tendencia a la baja ha generado un interés considerable, tanto en los mercados financieros como en el ámbito político, ya que diferentes actores ofrecen explicaciones variadas sobre sus causas.

Según un sondeo reciente, los librecambistas atribuyen esta disminución a una menor demanda de la divisa estadounidense en el país. Esta explicación local está siendo complementada por una perspectiva más amplia proporcionada por el Instituto Nacional de Estadística (INE) y el Gobierno, quienes, desde julio, señalaron que el superávit comercial de Bolivia podría traducirse en una mayor circulación del dólar en el mercado interno.

Desde el pasado miércoles, el tipo de cambio del dólar ha mostrado una tendencia a la baja. Al inicio del mes, el precio de compra del dólar alcanzaba hasta Bs 15, mientras que ahora se sitúa entre Bs 12 y Bs



Librecambistas ofrecen dólares en Cochabamba. DANIEL JAMES

13,50. Esta variabilidad en el tipo de cambio refleja no sólo las condiciones del mercado local, sino también las expectativas económicas generadas por los recientes desarrollos en el comercio exterior del país.

En la ciudad de Cochabamba, en un recorrido realizado ayer por *Los Tiempos*, se constató que el dólar en el mercado paralelo se cotizaba en Bs 12 en varios lugares de la ciudad donde operan los librecambistas.

Algo parecido ocurre en La Paz, donde el dólar era vendido ayer entre Bs 13,40 y Bs 13,90, principalmente en inmediaciones del Obelisco, donde tradicionalmente se ubican los li-

brecambistas. Mientras que en las ciudades de Tarija y Santa Cruz de la Sierra, los precios de venta del dólar varían, situándose entre Bs 12,80 y Bs 13,50, respectivamente.

El Gobierno atribuye esta reducción en la cotización de la divisa estadounidense a una serie de superávits comerciales consecutivos. En mayo de este año, Bolivia registró un superávit de casi \$us 68 millones, impulsado principalmente por las exportaciones de derivados de soya y zinc. Éste fue el segundo mes consecutivo con un balance positivo en la balanza comercial, un hito que refleja una mayor venta que compra

de productos en el mercado internacional.

En julio, Humberto Arandía, director del INE, afirmó que el superávit de mayo implicaría una mayor disponibilidad de dólares en la economía nacional “en el corto y mediano plazo”. Esta proyección fue respaldada por David Guachalla, viceministro de Planificación y Coordinación, quien anticipó que la mejora en la balanza comercial se traduciría en un incremento de dólares circulantes en el país en las semanas siguientes.

El lunes pasado, el INE reportó un tercer mes consecutivo de saldo positivo en la balanza comercial, alcanzando \$us 155 millones en junio. Este desempeño fue nuevamente impulsado por las exportaciones de productos no tradicionales, reforzando la expectativa de una mayor disponibilidad de dólares en la economía nacional.

La evolución del tipo de cambio y el superávit comercial serán temas de observación en el diálogo nacional por la Economía y la Producción convocado por el Gobierno para el 14 de agosto en la Casa Grande del Pueblo.

Productores cruceños anuncian bloqueo en la ruta a Cochabamba

.....
SANTA CRUZ
Los Tiempos

Los productores del Norte Integrado han anunciado la instalación de un bloqueo indefinido en la carretera nueva que conecta Santa Cruz con Cochabamba, a partir de este viernes. La medida de presión tiene como objetivo exigir al Gobierno la aprobación del uso de biotecnología en la agricultura, una herramienta que, según los productores, es crucial para mitigar las pérdidas económicas causadas por eventos

climáticos extremos como lluvias intensas y sequías prolongadas.

El anuncio fue realizado por Eliazer Arellano, dirigente del Norte Integrado, quien confirmó que la medida comenzará a aplicarse desde el viernes. “A todos los bolivianos, prepararse que mañana estará bloqueada la carretera nueva a Cochabamba. Los productores del Norte Integrado estamos saliendo a bloquear por el tema de la biotecnología”, declaró Arellano en un mensaje dirigido a la población.

El FPS invierte Bs 107,4 MM en infraestructura para Cochabamba

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Fondo Nacional de Inversión Social y Productiva (FPS) ha destinado Bs 107.498.201,97 a obras de infraestructura en Cochabamba, repartidos en 18 proyectos que abarcan sistemas de riego, agua potable y alcantarillado sanitario.

Destacan el convenio Mi riego CAF tecnificado, que invierte Bs 42.556.158,49 en sistemas de riego en seis municipios, y el con-

venio APPC-KFW, con Bs 17.926.826,73 para alcantarillado en Cliza y Omereque.

Otros proyectos incluyen Pronarec III con Bs 37.463.333,17 para sistemas de riego y una presa en cinco municipios, y los convenios Mi Agua V CAF y Mi Agua V BEI, que suman Bs 9.551.883,58 en sistemas de agua potable y alcantarillado en Bolívar, Pojo, Villa Tunari y Entre Ríos.

Con esta inversión se está garantizando el acceso a servicios básicos esenciales.

YPFB afirma que no reducirá el volumen de la gasolina especial en los surtidores

Dato. La gasolina Super Etanol 92, que tuvo una participación de mercado mínima del 0,5%, fue retirada, informó YPFB

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

En un contexto de inquietud social y debate político, el presidente de Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB), Armin Dorgathen, ha asegurado que se mantendrá el suministro de gasolina especial a precio subvencionado,

desmintiendo así los rumores de una posible reducción de su volumen en el mercado.

Indicó que, ante los problemas de abastecimiento de combustibles, el Gobierno ha decidido promover el uso de gasolina premium plus, que ya se comercializa en el país a Bs 5,71, e introducir al mercado una nueva variante: la gasoli-



Venta de gasolina especial en un surtidor. HERNÁN ANDÍA

na ultra premium 100, con un precio de Bs 6,71 por litro. Estas opciones están diseñadas para ofrecer una mayor eficiencia y cuidado del motor, características que según Dorgathen, han captado la atención de un segmento importante del mercado.

“Logramos vender ocho veces más de lo que se vendía anteriormente de gasolina premium con 95 octanos”, señaló Dorgathen a Unitel, destacando la creciente aceptación y demanda de combustibles de mayor calidad. En sus declaraciones, enfatizó que la decisión de utilizar gasolina premium o especiales del consumidor, según sus necesidades y capacidades económicas.

Consultado sobre cómo se garantizará el volumen de gasolina especial en un contexto de restricciones financieras y falta de dólares para importaciones, Dorgathen afirmó categóricamente que los volúmenes de este combustible están asegurados. “Los volúmenes de la gasolina especial están garantizados, los volúmenes de la gasolina premium van a estar garantizados y de la ultra premium igual, que se van a regular de acuerdo al mercado”, dijo. Explicó que el abastecimiento se ajustará según la demanda, importando más del tipo de gasolina que sea más requerido por los consumidores.

Arce y empresarios se reúnen el 14 de agosto para hablar del tipo de cambio

Cita. El “gran encuentro” se llevará a cabo en la Casa Grande del Pueblo a partir de las 16:00, informó el Ministro de Economía

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El miércoles 14 de agosto, a las 16:00, en la ciudad de La Paz, se llevará a cabo el “Diálogo por la economía y la producción” entre líderes del sector empresarial y el presidente Luis Arce para abordar cuestiones de la economía nacional, según confirmó ayer el Gobierno. Los empresarios coinciden en la necesidad de reducir el gasto público a través de un ajuste fiscal, mientras que el Ejecutivo prefiere centrarse en la estabilidad del tipo de cambio del dólar.

Gary Rodríguez, gerente del Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE), expresó que “el Gobierno debería acudir al encuentro con la mejor predisposición para escuchar

soluciones relacionadas con la disciplina fiscal, el déficit público” y la posibilidad de recurrir a organismos internacionales, como el FMI, para obtener créditos concesionales que eviten una crisis en la balanza de pagos.

El presidente de la Cámara Nacional de Comercio (CNC), Jaime Ascarrunz, coincidió en la necesidad de reducir el déficit fiscal “a niveles manejables”. Entre las medidas que propuso se incluyen la eliminación del subsidio a los combustibles, el recorte de empleados públicos y el cierre o apertura de empresas públicas a la participación privada bajo la figura de “sociedades administrativas mixtas”.

Ascarrunz advirtió que la situación económica es crítica, y



El ministro de Economía, Marcelo Montenegro. APG

que, de continuar la escasez de dólares, varios importadores podrían suspender sus operaciones. Recordó que, mientras el tipo de cambio oficial se mantiene en 6,96 bolivianos por dólar, el paralelo ha superado los 12 bolivianos.

En respuesta, el ministro de Economía, Marcelo Montene-

gro, dijo que se recibirán propuestas “sin tintes políticos”, aunque aclaró que el presidente Arce ya ha especificado que el tema central de la discusión será el tipo de cambio.

“No hemos recibido una carta específica sobre el ajuste fiscal. Existen algunas manifestaciones de federaciones

TRAS REUNIÓN

Choferes van a un nuevo ampliado

La Confederación Sindical de Choferes de Bolivia se reunirá en un nuevo ampliado en los próximos tres días para adoptar decisiones con relación a la falta de dólares y combustibles. La decisión fue adoptada tras una reunión con el ministro de Economía, Marcelo Montenegro, quien señaló que hubo avances en el pliego petitorio de la organización.

o think tanks ligados a ciertos empresarios. En su discurso, el Presidente señaló que hablaremos del tema cambiario, y si éste está de alguna manera ligado a un tema fiscal, como es el caso de la subvención, pues lo discutiremos”, indicó Montenegro. “Nosotros no nos centraremos en el ajuste

fiscal, sino en el tipo de cambio”, añadió.

Bolivia arrastra 11 años consecutivos de déficit fiscal, es decir, el país gasta más de lo que ingresa. Sobre la posibilidad de recurrir a organismos como el FMI, Montenegro descartó cualquier acercamiento y recordó que el Legislativo aún debe aprobar créditos por mil millones de dólares.

Tipo de cambio

Gary Rodríguez, del IBCE, señaló que cualquier ajuste en el tipo de cambio, que se ha mantenido fijo desde 2011, debe considerar factores como el tipo de cambio de los países con los que Bolivia mantiene relaciones comerciales, su nivel de inflación y la devaluación de sus monedas.

Por su parte, Ascarrunz, de la CNC, dijo que es posible tener un tipo de cambio flexible y controlado simultáneamente para generar certidumbre en el mercado.

Montenegro, sin embargo, no adelantó ninguna propuesta específica y enfatizó que la reunión prevista para la próxima semana es el espacio adecuado para discutir estos temas.

CAO convoca al Presidente para el martes y advierte que “el tiempo se acabó”

Alerta. El sector agropecuario se declaró en emergencia y movilización permanente por la situación económica



El congreso extraordinario de la CAO. CAO

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El congreso extraordinario de la Cámara Agropecuaria del Oriente (CAO) decidió ayer convocar al presidente

Luis Arce a una “reunión de emergencia” el próximo martes, con el objetivo de abordar la situación económica que amenaza la producción de alimentos. En su resolución, el congre-

so advirtió que “el tiempo se acabó”.

Durante el encuentro con Arce, programado para un día antes de la reunión del mandatario con empresarios privados en La Paz, se discutirán temas como el abastecimiento de diésel, la liberación plena de exportaciones, el acceso a biotecnología, la eliminación de bandas de precios, la seguridad jurídica y las divisas necesarias para garantizar la importación de insumos.

El sector agropecuario necesita 200 millones de litros de diésel hasta fin de año y 350 millones de dólares para importar insumos y maquinaria, a fin de evitar interrupciones en la cadena productiva.

El congreso de la CAO también resolvió declararse en emergencia y movilización permanente, pedir a Confeagro la convocatoria de un encuentro multisectorial para tomar decisiones, apoyar las

protestas en San Julián en demanda de acceso a transgénicos, y solicitar al Comité Pro Santa Cruz una reunión de directorio ampliado.

En el documento, se destacó que “las familias ya sienten los efectos de la crisis, y que la misma tiende a agravarse con el pasar de los días”.

“Lo más grave y preocupante es que, hasta el momento, las autoridades competentes no han asumido sus responsabilidades, lo que ha provocado que el poder adquisitivo de la población disminuya, impidiendo que las familias puedan cubrir sus necesidades básicas”, se añadió.

El sector agropecuario es uno de los más afectados por las interrupciones en el suministro de diésel y la escasez de dólares para la importación de insumos. Además, las sequías han causado pérdidas significativas en los cultivos, lo que refuerza la necesidad de aprobar el uso de eventos transgénicos para desarrollar cultivos resistentes a la sequía.

El gerente del IBCE, Gary Rodríguez, también hizo un llamado para acelerar la aprobación de estos eventos, que ya han sido aprobados en países vecinos.



“Cacerolazo”, ayer en el centro de Cochabamba. DJ

Varios sectores unen protestas por escasez de dólares y de diésel

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Convocados por la Confederación Nacional de Trabajadores Gremiales y por Cuenta Propia de Bolivia, representantes de corporaciones de comerciantes —incluidos los de la autoventa—, propietarios de farmacias, productores de quinua, confeccionistas y otros sectores se declararon en emergencia debido a la escasez de

dólares y diésel, informó el líder de la organización, César González.

Esa y otras decisiones, como el pedido al Gobierno de cambiar su modelo económico por otro que reduzca el gasto público y la suspensión de pago de intereses de los préstamos bancarios mientras se supera la crisis, fueron adoptadas en un ampliado que tuvo lugar después de una marcha masiva que recorrió el centro de Cochabamba.



Los cuchillitos y otros utensilios hechos para la Feria de Alasitas. KATIUSKA VÁSQUEZ

Esperan tres millones de fieles en Urkupiña y prometen dólares

Convenio. Boliviana de Aviación (BoA) firmó un convenio con la Alcaldía de Quillacollo para ser el transporte oficial y sus aeronaves lucirán un diseño alusivo a la festividad en sus principales rutas

Invertirán Bs 17 millones en la vía Caico-Cotapachi

Alcance. Los vecinos confían en que con esta obra se reduzca la contaminación por la polvareda que generan los camiones



Firma de convenio entre el Gobernador y Alcalde. GCBA

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Después de varios conflictos que implicaron el cierre del botadero, el gobernador Humberto Sánchez y el alcalde de Quillacollo, Héctor Cartagena, acordaron ayer invertir 17 millones de bolivianos en el asfalto de la vía Caico-Cotapachi,

que conecta al municipio con la ciudad y aliviará la circulación del tráfico pesado.

La obra tendrá una longitud de más de cinco kilómetros. El 60 por ciento del presupuesto será financiado por el municipio y el 40 por la Gobernación.

El Alcalde de Quillacollo manifestó su satisfacción por la suscripción del convenio.

“Un proyecto anhelado por los cochabambinos desde hace muchos años”, para mejorar la calidad de vida de los habitantes y para potenciar la zona agrícola.

El Gobernador dijo que “ante esta merma de recursos económicos, lo que nos queda a las autoridades es concurrir, trabajar de manera conjunta y avanzar de apoco los proyectos que demanda la población cochabambina”.

La firma del convenio estuvo a punto de truncarse debido a que existían dos documentos: uno de la Gobernación y otro del Concejo Municipal, que consignaba que los gastos adicionales serían cubiertos por ambos.

El Gobernador se mostró sorprendido y firmó sólo el documento consensuado con el Gobierno departamental que decía que el 100 por ciento de los gastos adicionales serán cubiertos por la Alcaldía. Al final, se acordó que ese punto se discutirá más adelante y dependerá de la Asamblea Departamental.

Los vecinos esperan que con el asfaltado se reduzca la contaminación por la polvareda.



El afiche de la Virgen de Urkupiña del Arzobispado. LT

KATIUSKA VÁSQUEZ
Los Tiempos

Quillacollo se alista para vivir lo mejor de la festividad de la Virgen de Urkupiña, la mayor expresión de fe de Cochabamba, que atrae a peregrinos del oriente, Argentina y otras partes del mundo.

Se esperan 3 millones de visitantes y los comerciantes de alasitas prometen “una gran cantidad de dólares”.

“Como municipio, estimamos que en los tres días de la festividad va a haber más de

3 millones de visitantes y vamos a dar todas las garantías de seguridad y la acogida para que se vayan con la mejor imagen, con mucha fe, devoción y unión”, dijo el secretario general de la Alcaldía de Quillacollo, Gilmar López.

La misa de las advocaciones marianas dará inicio a la semana central de la festividad el sábado 10 de agosto. En tanto, el domingo 11 de agosto se realizará la Entrada Autóctona. El programa seguirá el miércoles 14 con la Entrada Folklórica de Urkupiña, el 15 con la misa central y el vier-

nes 16 con la peregrinación al Calvario del cerro de Cota.

El Arzobispado de Cochabamba presentó el afiche oficial de la festividad de Urkupiña 2024, una imagen que resalta por un lienzo.

Miniaturas

La tradicional Feria de Alasitas de Urkupiña se realizará del 17 al 31 de agosto en la plaza de las Sirenas con la participación de 2.500 comerciantes que ofrecerán los billetitos y, especialmente, el dólar. Además, de los platitos, tortitas, casitas, cuchillitos, ropita y la infaltable canastita de verduras.

“Va a estar el dólar para que Bolivia ya no tenga conflictos por este bendito dólar”, anunció la dirigente Mercedes Mancilla.

BoA, línea oficial

Boliviana de Aviación (BoA), la aerolínea bandera, firmó un convenio con la Alcaldía de Quillacollo para ser el transporte oficial de Urkupiña 2024.

El gerente de BoA, Ronald Casso, detalló que las aeronaves Boeing 737-800NG lucirán un diseño alusivo a la festividad en sus rutas nacionales e internacionales.



La fábrica de vehículos eléctricos que visitó el Alcalde en China. RRSS

Manfred dice que ultiman el modelo del bus eléctrico

Dato. Se proyecta que la empresa china instale una ensambladora de vehículos eléctricos en la ciudad de Cochabamba

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El alcalde Manfred Reyes Villa anunció ayer que sólo se ultiman detalles como el kilometraje para definir el primer modelo de bus eléctrico que la empresa chi-

na Sunlong fabricará para el mercado cochabambino con miras a renovar los micros tipo Dodge con más de 40 años de antigüedad.

“Sólo nos falta un dato que me faciliten, que es la cantidad de kilómetros que recorrerán en un día estos vehí-

culos, que puede ser de 120 a 150 kilómetros. Con esa especificación, se realizará la fabricación del primer bus y, en base a eso, traer la fábrica a Cochabamba”, detalló en una nota de prensa.

Anunció que se reunirá con el sector del transporte para abordar el tema de la implementación de los vehículos eléctricos y que se pueda modernizar este servicio en beneficio de la población.

Señaló que Bolivia tiene un gran potencial en la generación de energía y debe ser aprovechada con la implementación de buses.

“Nosotros traeremos la primera fábrica de buses eléctricos para ya no necesitar de gasolina o diésel, como en China todo es eléctrico”, dijo Reyes Villa.

La UGR fortalece cultura de prevención con capacitaciones y simulacros de sismo

Reporte. La capacitación dura entre uno y dos días, según la cantidad de estudiantes y los temas que se abordan en los colegios

LUCERO CLAROS
Los Tiempos

En el marco de la campaña “Reducamos el riesgo, promoviendo una cultura de prevención”, la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Gobernación continúa capacitando a estudiantes, municipios y comunidades para reaccionar ante un sismo. Ayer se realizó un simulacro en la unidad educativa Elizardo Pérez, al sur de la ciudad.

El jefe de la UGR, Ramiro López, destacó que a la fecha capacitaron a más de 3 mil estudiantes de 27 unidades educativas, además de 18 Gobiernos municipales, 11 unidades militares y nueve comunidades. “Queremos estar preparados ante cualquier situación”, subrayó.

La Gobernación anunció un simulacro de sismo que se llevará a cabo en el edificio principal de la institución este viernes, 9 de agosto, a las 10:20, junto con la activación del Comité Departamental de Operaciones de Emergencias (COED). Participarán el



MULTIMEDIA:
Escanee este QR para ver el video del simulacro.
www.lostiempos.com



El simulacro de sismo en la escuela Elizardo Pérez, en Villa Pagador. FOTOS: DANIEL JAMES

Viceministerio de Defensa Civil, Cruz Roja, grupos voluntarios de primera respuesta, el Servicio Departamental de Salud, entre otros. Asimismo, se alista otro simulacro para este domingo, en La Recoleta, en coordinación con la Alcaldía de Cochabamba.

La secretaria de Medio Ambiente y Recursos Hídricos, Dora Claros, señaló que



Llevan a los estudiantes y heridos a un punto seguro.

en el departamento se registran movimientos sísmicos “casi a diario”, aunque la mayoría pasa desapercibida, es fundamental preparar a la población y saber cómo actuar antes, durante y después de un sismo, dijo.

López añadió que en 2024 se registraron 126 movimientos sísmicos detectados a través de los 11 sensores instalados en Villa Tunari, Colomi, Sacaba (2), Quillacollo, Tiquipaya, Sipe Sipe, Punata, Vacas, Morochata y Cochabamba.

Califican respuesta

Alrededor de las 14:30 de este jueves, una alarma dio inicio al simulacro de sismo en el colegio Elizardo Pérez, en Alto Pagador. De forma ordenada, los estudiantes evacuaron, junto a sus maestros, hasta la salida de emergencia y zonas seguras.

Personal de emergencia acompañó la actividad. Sin embargo, se observaron algunas fallas que serán reforzadas. “Evaluamos la respuesta que tienen”, indicó López. Un grupo de estudiantes también recibió capacitación en primeros auxilios para atender heridos y reportar casos graves.

El Viedma se abre a la atención de la salud mental

Centro. El servicio cuenta con tres consultorios y un equipo de 13 profesionales; prevé atender a 50 pacientes por día



Inauguran el servicio de salud mental del Viedma. JOSÉ ROCHA

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El hospital clínico Viedma reinauguró ayer su servicio de atención gratuita en consulta externa para psiquiatría y psicología, ubicado junto a la Facultad de Medicina, con el objetivo de atender a unos 50 pacientes cada día en tres

consultorios a cargo de 13 profesionales, de 8:00 a 20:00.

La médica psiquiatra Macarena Apaza, integrante del servicio de salud mental, destacó que este servicio, que data de 1932, sufrió cierres y reaperturas debido a problemas administrativos. Afortunadamente, destacó que ahora se cuenta con un ambiente

readecuado, ocho psiquiatras y cinco psicólogos.

“Esta reapertura es una respuesta a la creciente demanda de atención mental gratuita y los costos elevados en el área privada”, señaló. Mencionó que se brindará atención en psicología, psiquiatría y psicoterapia. También asistirán, a través de telesalud, a las provincias que lo requieran, añadió.

El servicio, integrado en el programa del Sistema Único de Salud (SUS), requiere que los pacientes obtengan una referencia del primer o segundo nivel de atención, según corresponda, antes de acudir al Hospital Viedma, detalló. “Es fundamental desestigmatizar la salud mental. No hay salud sin salud mental”, remarcó Apaza.

La directora del Servicio Departamental de Salud (Sedes), Cinthia Rojas, recordó que tras la pandemia se incrementaron las patologías mentales como la ansiedad y la depresión, por lo que es imprescindible atender esta área. El gobernador Humberto Sánchez instó a la población a cuidar su salud con atención profesional.



La asamblea de los docentes de la FUD en la UMSS, ayer. DANIEL JAMES

Docentes afirman que está vigente el antiguo estatuto

Demanda. El estamento docente exige instalar un Consejo Universitario en el que se debatan detalles de la sentencia del Tribunal

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El ejecutivo de la Federación Universitaria Docente (FUD), Marcelo Claros, informó ayer que, en asamblea, los docentes de la Universidad Mayor de San Simón (UMSS)

plantearon que el Consejo Universitario analice los efectos del fallo del Tribunal Constitucional que anuló cinco resoluciones del III Congreso Universitario. Además, exigen reponer la vigencia del antiguo estatuto.

Entre otras determinaciones, Claros mencionó que “se

ha establecido que el rector interino no tiene la facultad para cesar a los decanos mediante una nota, por ello se exige que se convoque de manera inmediata a un consejo universitario que establecerá las rutas, efectos y alcances de la sentencia”.

Asimismo, se rechazó “cualquier nombramiento de autoridades interinas al margen de la normativa”, la convocatoria a cualquier asamblea docente estudiantil y se exige que el consejo universitario “reponga la vigencia del estatuto de 1990”, indicó Claros.

Las autoridades universitarias consultan a las bases de la comunidad las medidas que se adoptarán para superar la incertidumbre que generó la sentencia.

EDITORIAL

Garibay es Bolivia



El palmarés del fondista Héctor Garibay es histórico, lo que nos permite soñar con la primera medalla de oro para Bolivia, gracias al esfuerzo del orureño, quien en más de una ocasión ha puesto el nombre del país en alto. Después de un largo y arduo trabajo, el “Puma Andino” llega a los Juegos Olímpicos a sus 36 años. El hijo de un minero, que trabajó como taxista para financiar su pasión, busca hacer historia en París y hace latir el corazón de los bolivianos, tanto de los que están dentro del territorio como de los que están fuera.

En febrero de 2023, consiguió su pase a los Juegos Olímpicos de París 2024 cuando, en el Maratón de Sevilla, llegó a la meta con un tiempo de 2:07:44, registrando así la marca requerida para los atletas que aspiran a recorrer los 42,195 km en la capital francesa y obtener una presea. Un mes más tarde, en la tradicional carrera París-Versalles, que recorre un total de 10 millas (poco más de 16 kilómetros), Garibay llegó segundo, y en San Silvestre, fue quinto, el mejor latinoamericano en la carrera de 15 km que se corre la noche de fin de año en São Paulo, Brasil. Este sábado, más de uno se despertará a las 2 de la madrugada solo para ver la participación del fondista boliviano, que estamos seguros destacará entre decenas de representantes de otros países. “Ya no represento a un apellido ni a una ciudad, sino a todo un país (...). Una maratón es una prueba larga, son 42 kilómetros, y en cada zancada, en cada kilómetro, quiero que me acompañen. Voy a demostrar de qué estamos hechos los bolivianos”, afirmó el deportista en La Paz, antes de emprender viaje. Fue criticado en más de una ocasión por las decisiones que tomó, pero son muchos más quienes destacan su esfuerzo y lucha diaria, metódica y disciplinada, que le han permitido llegar hasta donde está, con recursos económicos propios y ayuda limitada durante mucho tiempo. El panorama cambió en los últimos meses, ya que muchas personas y empresas lo buscaron para darle apoyo con el fin de impulsar su preparación y permitirle dedicarse aún más a su entrenamiento, considerando que su alimentación y preparación física son especializadas. “Gracias a mis patrocinadores, ya camino a París para llegar a mi meta. Gracias a Bolivia por hacerme quien soy y gracias a todos los que confían en mí”, escribió en sus redes. El deportista recibe, a través de las redes sociales y de forma personal, el cariño y el apoyo de las personas para seguir adelante. Incluso en Francia, los residentes bolivianos se organizaron para apoyar al “Puma Andino” y acompañarlo desde la tribuna, con la tricolor en la mano y los aplausos. Sin importar el resultado que se tenga este sábado, Héctor Garibay ya ha hecho mucho por Bolivia y se lo agradecemos.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García
Y GERENTE GENERAL DE EDITORIAL CANELAS S.A.
Miguel Díaz Cossío

DIRECTORES
Luis Fernando Avendaño y July Rojas

EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.
EDITOR DE METROPOLITANA: Katuska Vásquez P.
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Edwin Fernández R.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Cindy Solíz V.
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.
EDITOR DE OHH: Geraldine Corrales A.
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

DESDE LA TIERRA

El norte es nuestro norte



LUPE CAJÍAS
La autora es periodista

Una semana para disfrutar al mejor país que nos heredaron nuestros antepasados: los originarios de estas tierras de páramos y de selvas; los que llegaron en carabelas; los que llegaron en barcos, trenes, mulas y carretones y hasta en camiones; los que llegaron huyendo y los que llegaron amando. El departamento del Beni es un reflejo de todo ello, único y a la vez resumen de esta patria que llamamos Bolivia.

El 6 de agosto de 1842, según recordaba la página histórica de “Sache Mojos”, el presidente José Ballivián, declaró mediante decreto la independencia de la provincia Moxos del departamento de Santa Cruz; hecho festejado cuando la noticia llegó dos meses más tarde. Los benianos tienen su propia identidad. Ocupan un privilegiado lugar geográfico relacionado directamente con Pando, La Paz, Cochabamba y Santa Cruz. Es el espacio con mayores ciudades intermedias y desarrollos diversificados.

Decidí vencer bloqueos y el cada vez peor servicio de BoA para compartir otra vez la Ichapekene, la fiesta grande de San Ignacio de Moxos. Primera estación, Trinidad, que casi siempre visité como periodista, esta vez como turista.

Mi guía fue Hugo Padilla Monrroy, uno de esos personajes míticos que dedica su vida a mejorar la calidad de vida de sus coterráneos. Cuenta la historia de la catedral y sus características arquitectónicas. Visitamos el Museo Ictícola de la Universidad Autónoma del Beni y el Centro de Investigación en Biodiversidad y Medio Ambiente (Cibioma), con características singulares, únicas en el país. Marbely Haibara A. es la autora del texto sobre especies de los ríos benianos y su relación con el nuevo turismo ecológico. De sus aportes me ocuparé en otro artículo.

Padilla organizó en la Casa de la Cultura conferencias para profundizar sobre los orígenes del Beni y sus culturas precolombinas. Compartimos con miembros de “Pueblo de Leyenda” y de otros movimientos culturales dedicados a investigar y difundir la esencia beniana. Autores como Edwin Bause, Erlan Vargas, Walter Zabala, Mauricio Paz Barbero publican obras que consolidan el imaginario beniano.

Existen varias ofertas para recorrer las rutas del bufeo y pasear por los ríos Ibaré y Mamoré por horas, días o semanas. Aunque la sequía afecta los co-

lores del monte, es el paisaje que todos los bolivianos deberíamos defender: es el último tesoro que queda.

San Ignacio es la Bolivia profunda que nos consuela de los otros males. La Escuela de Música de San Ignacio y su precioso fruto, el Ensamble de Moxos, es encontrar diamantes en medio de la selva. Son casi dos décadas desde que escuché sus primeros conciertos y cada vez es una emoción particular. La maestra Raquel Maldonado lleva en su sangre la memoria del pueblo potosino tan musical en su día a día y de la familia materna aficionada a las notas. Son sus ancestros los que le dan la fuerza para vencer tantos obstáculos que enfrentan los gestores culturales. Una belleza aplaudida por públicos selectos y públicos sencillos en más de 20 giras mundiales.

Raquel y Antonio Puerta no solamente unen Europa y América a través de las partituras misionales de la época colonial, sino que han creado un ambiente internacionalista. Esos días compartían clases músicos de España, Colombia, EEUU, Japón, Alemania. Su Posada abre las puertas a visitantes cruceños, paceños, potosinos, sucrunes. Inolvidables tertulias reposando en hamacas en el atardecer tropical.

El plato fuerte fueron los largos días de la Ichapekene, desde los preparativos para coser los vestidos de raso, bordados de cintas rosadas, celestes o amarillas, las máscaras, los tocados de plumas de los macheteros, los instrumentos, las visperas/velorios y las procesiones. Es lo más auténtico de la interculturalidad nacional. Año tras año mantiene las tradiciones y los numerosos rituales que encabeza el Cabildo indígenal para el santo patrono San Ignacio de Loyola y también para Santiago.

El jocheo de toros, el palo encebado, las cabalgatas, la feria ganadera, los paseos por la laguna, completan las jornadas. Cada una con su especificidad.

El museo local es un esfuerzo civil y religioso para contar en profundidad la historia de esa misión en plena selva, el encuentro con los indígenas, las expresiones culturales y religiosas, la defensa de la Loma Santa, las marchas contemporáneas en defensa de su territorio. Falta tiempo para contemplar los muchos objetos recuperados.

También en San Ignacio se movilizan poetas como el profesor Eduardo “Chichi” Velasco, el equipo municipal del sector cultural y organizaciones no gubernamentales para rescatar el pasado de un espacio que puede contar la historia de nuestros ancestros más remotos.

El movimiento de académicos, escritores, historiadores, periodistas benianos por dar a conocer al país sus expresiones culturales llegó también a la Feria del Libro de La Paz gracias a personas como Carlos Ostermann y María Pilar Gamarra. El Ensamble de Moxos tocó para un público infantil y para adultos, entre ellos qaraqaras que escuchaban asombrados.

Una de las salas de la Feria lleva el nombre del gran historiador movima José Luis Roca. Un extenso programa alentado por la Casa de las Culturas de Riberalta presentó conferencias diarias sobre la realidad beniana: territorio, fronteras, luchas, Cachuela Esperanza.

Desde el Beni, el último bosque, se construye un proyecto con visión nacional.

Gracias a todos los que trabajan por esta patria. Personal felicidad porque en mis venas corre la sangre del beniano Antonio Rodríguez, el bisabuelo que me acompaña.



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico lostiempos@lostiempos-bolivia.com

PLATAFORMA UNA NUEVA OPORTUNIDAD

Se pasan de...



CARLOS DERPIC SALAZAR

El autor es abogado y miembro de Plataforma Una nueva Oportunidad (UNO)

Un recuento de los acontecimientos producidos en Venezuela y de las declaraciones del dictador Nicolás Maduro hechas públicas en los últimos días, da cuenta de que ese país se encuentra en muy malas manos y que su futuro y el de su población corre serio riesgo. Revisemos lo ocurrido y lo dicho por el sujeto.

La imposibilidad de ocultar el colosal fraude que montó la dictadura de Maduro en Venezuela quedó al descubierto y le resulta imposible disimularlo o encubrirlo. Por ello, como todo gobierno carente de apoyo popular, ha comenzado una feroz represión de la oposición y de cuanto ciudadano no se declare seguidor o militante del Partido Socialista Unido de Venezuela (PSUV), que está llegando a extremos. Se ve que está dispuesto a cumplir su amenaza de que en Venezuela habría un baño de sangre si no gana él.

Su desafortunada arenga de que tienen 2.000 presos capturados (a la fecha ya son más de 2.200) y que de ahí irán para las cárceles de Tocarón y de Tocuyito, en la que dijo: "Máximo castigo... justicia... Esta vez no va a haber perdón... esta vez lo que va a haber es Tocarón" (la cárcel que albergó a los miembros del grupo criminal "Tren de Aragua"), da cuenta del es-

tado del ánimo de la dictadura en este momento, lo que se confirma con las también desafortunadas declaraciones del número 2 del régimen, Diosdado Cabello, otro desalmado.

En medio de ello, llama la atención la sarta de tonterías que Maduro anda publicando, que son dignas de publicarse para que el mundo recuerde hasta dónde puede llegar el extravío de ciertas personas. Tal libro, con seguridad superaría al "Evadas" que se publicó en Bolivia hace unos años. Transcribamos algunos de estos desvaríos:

"Me dijeron exactamente lo que hay que hacer con el diablo, con los símbolos diabólicos que maneja Elon Mox (sic). Miren su perfil, los símbolos diabólicos que maneja en su pecho. Son sectas satánicas del poder estadounidense que han articulado sectas como la de Milei o en Venezuela sectas satánicas como el fascismo este que ha atacado al país. Es una lucha de carácter espiritual. Entre el bien y el mal; entro el odio, la mentira, el engaño... es fascismo. Porque ustedes saben todo el ocultismo que hubo detrás de Hitler".

El diablo como actor protagónico de la lucha política. La contracara de Dios (que otros utilizan también para justificar su accionar) utilizada para descalificar a los adversarios, a los cuales, adicionalmente, se califica como "fascistas" sin la menor idea de lo que el término significa y probablemente sin conciencia de ellos son los fascistas.

"Las inversiones más grandes que tenemos ahorita en petróleo y en gas vienen de los Brics. Y si esta gente de allá del Norte y sus asociados en el mundo cometen el error de su vida, entonces esos bloques

de petróleo y esos bloques de gas que ya estaban firmados pasarán a nuestros aliados de los Brics", dicho con el mayor desparpajo y como si hacer eso fue tan sencillo como cuando se habla.

"Los centros de entrenamiento que los pinochetistas, los fascistas de Chile, con el aval del gobierno de Chile, tiene para venezolanos, para entrenarlos para buena parte de estas acciones terroristas; así queeee ... estamos enfrentando, conteniendo, derrotando, desarticulando y pulverizando! Un golpe de estado ciberfascista criminal, y debemos consolidar el camino de la victoria que ya se ve en el horizonte, por la paz del país y porque sigamos nosotros con la agenda que Venezuela necesita". Boric, el presidente izquierdista que ha demostrado ser demócrata de convicción, atacado por el dictador porque dijo públicamente que en Venezuela hubo fraude.

Lamentablemente, Maduro no es el único. Milei, el lenguaraz presidente argentino le respondió mediante su cuenta de X (antes Twitter), diciendo que lo que Maduro busca es exterminar "a nuestras mujeres y a nuestros hijos, y para apoderarse de nuestros despojos", añadiendo luego: "Nosotros, en cambio, luchamos por nuestra vida y por nuestras costumbres. El cielo los aplastará delante de nosotros ino les tengan miedo!". Y dale con el cielo y las fuerzas sobre naturales.

Para finalizar este recuento, transcribimos las declaraciones del ministro de Finanzas israelí, Bezalel Smotrich, quien dijo que matar de hambre a los habitantes de Gaza puede ser moral, lamentando luego que "el mundo no nos lo permite". A semejante barbaridad se añade que la primera potencia democrática del mundo occidental, Estados Unidos, apoya esta irracionalidad. Realmente, se pasan de...

La plataforma UNO fomenta el debate plural pero no comparte necesariamente el punto de vista del autor.

Cinco claves sobre la reelección presidencial en Bolivia



FREDDY CAMACHO CALIZAYA

El autor es abogado

1. La Constitución de 1967 y otras anteriores no limitaban el número de veces que podía ser reelecto un presidente, pero prohibían la reelección continua. Dicho de otra manera, permitían la reelección indefinida discontinua. La CPE de 1967 en su art. 87 establecía: "El periodo del presidente y vicepresidente Constitucional de la República será de cuatro años improrrogables. Ninguno de ellos podrá ser reelegido sino pasados cuatro años de la terminación de su mandato constitucional."

2. La Constitución de 1994 quitó la reelección indefinida limitando la reelección presidencial a una sola vez, manteniendo lo discontinuo. Es decir, el presidente tenía derecho a una sola reelección discontinua. Es así que la CPE de 1994 en su art. 87 dice: El mandato improrrogable del presidente de la República es de cinco años. El presidente puede ser reelecto por una sola vez después de transcurrido cuando menos un "Periodo Constitucional."

3. La Constitución actual mantiene el límite de la reelección presidencial a una sola vez, pero permite que ésta sea una reelección continua. Así establece el art. 168. "El periodo de mandato de la presidenta o del presidente y de la vicepresidenta o del vicepresidente del Estado es de cinco años, y pueden ser reelectas o reelectos por una sola vez de manera continua."

4. El referéndum del 21 de febrero de 2016 negó la posibilidad de ampliar la reelección a dos periodos continuos. La pregunta del referéndum del 21F fue: "¿Usted está de acuerdo con la reforma del Artículo 168 de la Constitución Política del Estado para que la presidenta o presidente y la vicepresidenta o vicepresidente del Estado puedan ser reelectas o reelectos por dos veces de manera continua?". La respuesta fue NO.

5. La sentencia constitucional 084/2017 pretendió anular el art. 168 de la CPE introduciendo la reelección indefinida como "derecho humano", pero la opinión consultiva de la CIDH rechazó dicha pretensión.

CONCLUSIÓN: En Bolivia la CPE no contempla la reelección indefinida ni continua ni discontinua. El presidente tiene derecho a una sola reelección continua y punto. El tiempo máximo que puede gobernar es de 10 años.

escenario de realización humana en todas sus dimensiones. Pero lo que dejó el socialismo fueron sociedades en que ni siquiera pensar era posible.

Criticábamos radicalmente el carácter represor del Estado capitalista, pero el Estado socialista resultó ser la encarnación de las formas más brutales de represión. Luchamos por eliminar la corrupción, y los gobiernos de izquierda resultaron ser los más corruptos de toda la historia del capitalismo occidental. Nuestra mayor aspiración era construir sociedades de paz, y la izquierda hizo de la violencia estatal y la confrontación social la clave de su estadia en el poder.

La idea del hombre nuevo que encarnaba el Che Guevara quedó resumida, en los hechos, a la imagen de un tirano que en nombre de un ideal no dudaba en disparar a quien se interpusiera en su camino. Su ensalzado valor se derrumbó cuando el famoso slogan "Patria o muerte" fue sustituido por el dramático "no disparen, soy el Che". Así quedó claro que aquello de morir con gloria no pasó de ser un buen discurso. La inmaculada imagen de valientes revolucionarios desapareció en un abrir y cerrar de ojos. Ahí comprendimos que nos habían vendido humo por mucho tiempo.

Toda una generación, la mía, vivió un espejismo que el socialismo del siglo XXI puso en evidencia. Las pocas certezas en las que podíamos creer se las devoró la corrupción. Ahora tiene sentido la pregunta de la camarada Claudia Hilp, valiente guerrillera tupamara que se sometió a las más brutales torturas y represión, con toda su honestidad intelectual y revolucionaria planteó una interrogante que nos lacera el alma: "¿Qué hubiera pasado en nuestras sociedades si hubiéramos tomado el poder?" Lamentablemente, a la luz de las últimas décadas de socialismo del Siglo XXI, ya tenemos la dolorosa respuesta.

El pernicioso legado de la izquierda latinoamericana



RENZO ABRUZZESE

El autor es sociólogo

En las décadas de los 70 y 80 del siglo pasado, la generación que hoy bordea los 70 u 80 años de edad se identificaba casi en su totalidad con las ideas de la izquierda marxista. El marxismo, en aquel entonces, era lo que el ambientalismo es hoy: parte del espíritu de la época. Ser de izquierda era sinónimo de inteligencia, honestidad, principios rígidos y una vocación incuestionable en defensa de la vida humana en un escenario de igualdad en todos los ámbitos de la existencia.

El aparato propagandístico e ideológico de la izquierda internacional nos proclamaba como una generación transparente, esperándose de un izquierdista un comportamiento intachable y un compromiso irrenunciable con la sociedad. Estos mandatos no sólo eran de cumplimiento obligatorio, sino que además eran aceptados voluntariamente. Nadie nos exigía ser lo que éramos; lo hacíamos por principios y un verdadero anhelo de cambiar y mejorar nuestros países. *Ex post*, parece una ingenuidad adolescente.

En ese contexto, de pronto tuvimos que observar con más calma lo que sucedía en Cuba y finalmente parecía cierto (y no mera propaganda norteamer-

cana) la realidad de la Unión Soviética, China y los países socialistas de entonces, todos transformados en terribles dictaduras, iguales o peores que las que habíamos combatido con toda el alma.

Hugo Chávez (luego de la caída de Salvador Allende en Chile) tomó el poder y pensamos que nuestros más anhelos se cumplirían. Sin embargo, rápidamente notamos que todos nuestros valores hacían crisis: la izquierda encarnada en Hugo Chávez era todo menos el prototipo del respeto y superación humana que habíamos soñado.

No solo nos invadieron las dudas, sino que teníamos ante nosotros la evidencia dramática del fracaso del ideario socialista y el colapso de una izquierda generacional que terminó sumida en la más profunda decepción.

El socialismo de Chávez era peor a cualquier forma de explotación capitalista y se parecía demasiado al fascismo. Lo llamaron populismo, pero según un experto en el tema, no es más que "fascismo en clave democrática".

Resultó que nacimos en la izquierda, y la izquierda que nos dio la vida intelectualmente terminó peor que el fascismo. Luchamos por la libertad y los gobiernos de izquierda lo primero que hicieron fue suprimirla; luchamos por los derechos humanos y la izquierda en el poder se especializó en violarlos; luchamos por una sociedad más honesta y la izquierda terminó como un tropel de mafiosos, narcovinculados y carroñeros.

Nuestro objetivo final era crear una sociedad en la que, fieles a Marx, los ciudadanos encontrarán un

Explosión de cisterna causa la muerte de un soldador y daña casas

Inseguridad. Los expertos recomiendan lavar el tanque con detergente, eliminar los gases y llenar con agua antes de soldar

PEDRO FIGUEROA
Los Tiempos

La explosión del tanque de un camión cisterna causó la muerte de un soldador, ocasionó daños en viviendas y alarmó a vecinos y estudiantes de una escuela ubicada a lado de la parroquia Santa Vera Cruz. El incidente ocurrió ayer por la mañana en el kilómetro 7 de la avenida Petrolera, al sur de Cochabamba.

Según el director de la Dirección de Bomberos de la Estación Policial Integral (EPI-Sur), Hugo Blanco, la explosión se debió al trabajo de soldadura que se realizaba en la parte superior del tanque.

“La detonación fue causada por la concentración de gases

se y el trabajo de soldadura que se hacía (...). El contacto de una chispa con el gas acumulado y la alta temperatura provocaron la explosión, que alertó a los vecinos a 10 cuadras a la redonda y ocasionó la muerte de la persona que realizaba el trabajo de soldadura”, explicó Blanco.

El trabajador identificado como Gregorio Sasa Simón, de 45 años, fue expulsado 20 metros y falleció en el lugar del accidente laboral.

La División Homicidios de la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc) trasladó el cadáver al Instituto de Investigaciones Forenses (IDIF) para el inicio de una investigación.

Según los vecinos, pasadas

las 8:30 fueron alertados por la fuerte explosión que dañó paredes y causó la ruptura de los vidrios de las ventanas de algunas viviendas y del colegio Compañía de Jesús.

“Fue bastante fuerte la explosión. Pensé que era un terremoto porque se movió todo y yo salí corriendo a la calle. Ahí recién me enteré de que se trataba de una cisterna”, contó un vecino.



VIDEO SOBRE EL HECHO:
Escanee este QR para mayor información.
www.lostiempos.com



Así quedó el camión cisterna, completamente destruido. FOTOS: CARLOS LÓPEZ

“Yo soy un padre de familia. Al escuchar la explosión, al igual que otros padres, me he aproximado para ver lo que pasó. Lo que más nos preocupó fueron nuestros hijos, que estudian en la unidad educativa que está a unos 100 metros del lugar de la explosión. Algunos vidrios del establecimiento se rompieron”, añadió un padre de familia.

Los vecinos indicaron que es la tercera vez que sucede una explosión de estas características y exigieron a los talleres cumplir ciertos protocolos para realizar el soldado de tanques.



Los restos de la cisterna que llegaron a viviendas.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



**Plaza Isabel La Católica,
Las Torres Mall,
Sopocachi, La paz - Bolivia**

Cumbre. Pueblos indígenas se unen para preservar sabores y conocimientos ancestrales

Encuentro. Representantes de 30 de las 36 naciones indígenas reconocidas por el Estado boliviano hicieron acto de presencia en esta cumbre

.....
ARIEL RODRÍGUEZ ARISPE
Los Tiempos

La Autoridad Plurinacional de la Madre Tierra convocó a la Primera Cumbre Plurinacional de Sistemas Alimentarios, Pueblos Indígenas, Saberes Ancestrales y Sabores Naturales. Este evento se inició el 7 de agosto y finalizará hoy en el Palacio Portales.

El evento reunió a representantes de las 36 naciones indígenas reconocidas en la Constitución del Estado Plurinacional para compartir sus conocimientos, tradiciones gastronómicas y reflexiones sobre el impacto del cambio climático en sus comunidades.

La directora ejecutiva de la Autoridad Plurinacional de la Madre Tierra, Angélica Ponce Chambi, señaló que la iniciativa surgió en el marco de la Plataforma de Pueblos Indígenas de Lucha contra el Cambio Climático, un espacio que permitió la interacción y el trabajo conjunto con diversas comunidades para enfrentar los desafíos que representa el calentamiento global.

“Nosotros interactuamos con nuestros pueblos a partir de la Plataforma de Pueblos Indígenas, de la Plataforma de Jóvenes y de la Plataforma de Mujeres, quienes son poblaciones



Carlos Prado del Centro Kuska hace su intervención.

CORTESÍA

altamente vulnerables a los impactos del cambio climático”, explicó Ponce.

El objetivo de la cumbre es proporcionar un espacio donde los pueblos indígenas puedan visibilizar la riqueza de su gastronomía originaria, mostrando los platos típicos que forman parte de su cultura, los insumos y procesos que emplean en su elaboración.

“Queremos que nuestros pueblos puedan expresar qué significa para ellos la elaboración de sus platos típicos, qué insumos utilizan y para qué situaciones especiales los preparan”, comentó Ponce. Cabe resaltar que es la primera vez que se tienen a 35 cocineros y cocineras de las naciones indígenas reunidos

en un mismo espacio.

Además de la muestra gastronómica, el evento incluye paneles expositivos, capacitaciones y la recopilación de experiencias que se plasmarán en fichas técnicas y memorias fotográficas. Estas fichas, junto con videos documentales del propio evento, formarán parte de un catálogo que se presentará en 2025 como homenaje al bicentenario de Bolivia. Ponce destacó que este documento “mostrará la riqueza de nuestra gastronomía desde los pueblos indígenas, pero también sumará la importancia de su actualidad problemática y qué prácticas deberíamos implementar para mantener viva esta herencia”.

La cumbre, que logró la parti-

cipación de 30 de las 36 naciones indígenas reconocidas por el Estado Boliviano, es un esfuerzo conjunto que cuenta con el apoyo de varias organizaciones. A pesar de las dificultades para reunir a todos los representantes debido a la distancia y las actividades de las comunidades, Ponce considera este primer encuentro como un éxito y un paso significativo hacia la valorización de la cultura indígena en Bolivia.

“Es un desafío que queremos realizar cada año, porque aquí se están encontrando todos los pueblos, están mostrando su lengua, su idioma, sus demandas, y también sus diferentes riquezas”, afirmó la directora.

CINE NORTE

BORDERLANDS

2D DOBLADA: 15:00/17:00

HAROLD Y SU CRAYÓN MÁGICO

2D DOBLADA: 15:00

LA TRAMPA

2D DOBLADA: 21:30

DEADPOOL & WOLVERINE

2D DOBLADA: 17:00/19:15/21:45

2D SUBTITULADA: 19:00

PRIME CINEMAS

MI VILLANO FAVORITO 4

2D DOBLADA: 12:55/14:50

LA TRAMPA

2D DOBLADA: 12:40/14:45/19:25

BORDERLANDS

2D DOBLADA: 13:05/15:05/17:05/19:05

2D SUBTITULADA: 21:05

ROMPER EL CÍRCULO

2D DOBLADA: 16:45/21:45

2D SUBTITULADA: 19:15

BEETLEJUICE (1989)

2D SUBTITULADA: 20:05

DE NOCHE CON EL DIABLO

2D DOBLADA: 18:10/21:55

DEADPOOL & WOLVERINE

2D ATMOS DOBLADA: 12:00/14:30/17:00/19:30/22:00

2D SUBTITULADA: 16:50/21:30

HAROLD Y SU CRAYÓN MÁGICO

2D DOBLADA: 12:25/14:20/16:15

CINE CENTER

DEADPOOL & WOLVERINE

2D DOBLADA: 10:05/12:55/15:45

11:00/13:50/16:40/19:30/22:20

11:00/13:50/16:40/19:30/22:20

11:30/14:20/17:10/20:00/22:50

10:30/13:20/16:10/19:00/21:50

MI VILLANO FAVORITO 4

2D DOBLADA: 10:40

10:00/12:20/14:40/17:00/19:20

LA TRAMPA

2D DOBLADA:

13:00/15:30/18:00/20:30/23:00

CARNADA

2D DOBLADA: 21:40/23:50

ZAK Y WOWO

2D DOBLADA: 10:00/12:00/14:00/16:00/18:00

BEETLEJUICE (1989)

2D DOBLADA: 20:00/22:15

HAROLD Y SU CRAYÓN MÁGICO

2D DOBLADA:

10:00/11:40/12:20/14:40/17:00

DE NOCHE CON EL DIABLO

2D DOBLADA: 19:20/21:25/23:50

BORDERLANDS

2D/4D DOBLADA: 18:35/21:00/23:25

2D ATMOS: 10:20/12:45/15:10/17:35/20:00/22:25

ROMPER EL CÍRCULO

2D DOBLADA:

14:00/16:50/19:40/22:30

Programa. Invitan a estudiantes de 6to de secundaria al taller “Formando escritores”

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Cámara Departamental del Libro de Cochabamba (CDLC), en coordinación con la Dirección Departamental de Educación (DDE), lanzó oficialmente la cuarta versión del programa “Formando Escritores”, en un evento realizado en el auditorio del edificio Los Tiempos. Esta iniciativa, destinada a estudiantes de sexto de secundaria de todas las unidades educativas de Co-

chabamba, ofrece la oportunidad de presentar una obra literaria original con el objetivo de obtener una beca completa de estudios universitarios en la Universidad Privada Domingo Savio (UPDS).

Esta cuarta versión del taller contemplará el género conscientización ambiental.

El programa busca incentivar la creatividad y fomentar la lectura entre la juventud cochabambina. Durante dos sesiones, los estudiantes participantes podrán descu-

brir y desarrollar sus habilidades literarias a través de talleres tanto prácticos como teóricos. Éstos abarcarán temas fundamentales de la escritura, incluyendo ortografía, redacción, estilo narrativo creativo y otros aspectos esenciales para la formación literaria.

La iniciativa cuenta con el apoyo de importantes instituciones de la región. La premiación del concurso se llevará a cabo el 6 de octubre, durante la XVII Feria Internacional del Libro de Cochabamba.

SKYBOX CINEMAS & ENTRETENIMIENTOS

CARTELERA DEL JUEVES 8 AL MARTES 13 DE AGOSTO

DEADPOOL & WOLVERINE
2D - DOBLADA
12:05 19:20
12:45 20:00
14:30 21:45
15:10 22:25
16:55

BORDERLANDS
2D - DOBLADA
11:05 18:45
13:00 20:40
14:55 22:35
16:50

MI VILLANO FAVORITO 4
2D - DOBLADA
17:35

LA TRAMPA
2D - DOBLADA
18:30 22:20

ROMPER EL CÍRCULO
2D - DOBLADA
11:45 19:00
14:10 21:25
16:35

ZAK Y WOWO
ESTRENO 8 DE AGOSTO
2D - DOBLADA
11:00 12:50 14:40

DE NOCHE CON EL DIABLO
2D - DOBLADA
12:00 16:00

ROMPER EL CÍRCULO
2D - DOBLADA
19:40 22:05

LA TRAMPA
2D - DOBLADA
16:30 20:20

DE NOCHE CON EL DIABLO
2D - DOBLADA
14:10 17:50

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD
www.skyboxcinemas.com.bo

Velada.

Presentación del libro de Edmundo Paz Soldán

Novela. El escritor presentó su más reciente obra literaria, *Área protegida*, en el auditorio de *Los Tiempos*

El evento contó con la participación de destacados figuras del ámbito cultural. Miguel Díaz, gerente de *Los Tiempos*, dio la bienvenida al público, destacando la importancia de apoyar y promover la literatura boliviana. Marcelo Paz Soldán, editor de Nuevo Milenio, ofreció una reseña de la obra, mientras que el escritor Gustavo Munckel realizó un análisis literario describiendo al libro como una mezcla cautivadora de ciencia ficción y crítica social. El momento culminante fue la intervención de Edmundo, quien compartió reflexiones personales sobre la creación de la novela.

La noche cerró con una sesión de preguntas y respuestas, seguida de la firma de libros, donde los asistentes tuvieron la oportunidad de interactuar con el autor.



El autor. Edmundo Paz Soldán.



Reunidos. Edmundo Paz Soldán junto al gerente de *Los Tiempos*, Miguel Díaz.



Celebrando. Orlando Alandia, Mauricio Machicao y Geraldine O'Brien.



Invitados. Romina Estrada, Juan Sabja, Constanza Paz Soldán y Martina Paz Soldán.

AMIGAS.

Roxana Neri, Rossmery Guardia, Lucy Ávila y Norma Galindo.



Anfitriones. Marcelo Paz Soldán, Edmundo Paz Soldán, Miguel Díaz y Gustavo Munckel.



Sonrientes. Amigos Invitados.

La Sinfonía del Nuevo Mundo resonará en el Hotel Cochabamba

Concierto. Será este domingo 11 de agosto y contará con la dirección especial de Leonard Elschenbroich, renombrado violonchelista y director alemán.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El salón del Gran Hotel Cochabamba se prepara para una velada musical el próximo domingo 11 de agosto a las 19:00, con la interpretación magistral de la "Sinfonía del Nuevo Mundo" de Dvořák.

Este evento contará con la dirección especial de Leonard Elschenbroich, renombrado violonchelista y director alemán, destacado como una estrella de la música clásica a nivel mundial y reconocido entre los mejores cellistas del planeta.

Para abrir este concierto, se presentarán talentosas agrupaciones locales: la Orques-

DATOS

Detalles del evento

Fecha y hora: Domingo, 11 de agosto, 19:00

Lugar: Gran Hotel Cochabamba

Entradas: Vip 100 Bs., Platino 80 Bs., Oro 50 Bs., Plata 25 Bs.

Venta de Entradas: Del 8 al 11 de agosto, de 10:00 a 19:00 horas en el Gran Hotel Cochabamba

Más Información: 72753407

Organizadores: Fundación Musical Bravura e Instituto Eduardo Laredo

go Villarpando, y la Orquesta Sinfónica Juvenil del mismo instituto, con Leonard Elschenbroich como director invitado. Previamente al gran evento, la Orquesta Filarmónica de Bolivia (OFB) deleitará al público con la Ouverture "La Gazza Ladra" de Rossini, bajo la batuta de Miguel Angel Salazar Hidalgo.

La OFB, que cuenta con el apoyo de Hilti Foundation, es un proyecto de la Fundación Musical BRAVURA, está integrada por una selección de directores, maestros, profesores, líderes y jóvenes destacados de las diferentes instituciones musicales de todo el país, así mismo por músicos bolivianos que radican en



OFB y directores que que participarán en el evento. CORTESÍA



el extranjero. En la OFB también tocan Maestros internacionales de nuestros diferentes convenios y proyectos internacionales.

Realizó conciertos históricos en Bolivia junto a destacados músicos a nivel mundial como Leonard Elschenbroich (Cello-Alemania), Nicola Benedetti (Violín-Es-

cocia), Philippe Quint (Violín-Rusia), Reinhold Friedrich (Trompeta-Alemania), Hugol Wolf Quartett (Cuarteto De Cuerdas-Viena), Edicson Ruiz (Contrabajo-Venezuela), Alejandro Posada (Director-Colombia), Alexander Sitkovetsky (Violín-Rusia), Francesco Senese (Violín-Italia), Estanley Dodds (Di-

rector y Violín - Alemania), Hannah Stribos (Viola - Holanda), entre otros.

En noviembre de 2017 la OFB marcó otro hito histórico interpretando por primera vez en el país una sinfonía de Mahler, obras que, por su gran magnitud y enorme dificultad, no se interpretaron antes.

Aurora vuelve al triunfo, rompe una mala racha y establece dos récords

Torneo Clausura. En una noche para el recuerdo, el Equipo del Pueblo ganó luego de cuatro partidos y Jair Reinoso se hizo leyenda

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Aurora regresó anoche a la senda del triunfo en el Torneo Clausura 2024, luego de vencer agónicamente 1-0 a Blooming en el estadio Félix Capriles, por la fecha 10 y que estableció tres importantes marcas en el local.

La victoria significó que Aurora deje atrás una racha adversa de cuatro partidos consecutivos sin ganar (dos empates, dos derrotas), además que el atacante Jair Reinoso marcó su gol 65 y se anotó como el máximo anotador de la historia popular. También Didí Torrico "anotó" su marca personal: jugó su partido 660, igualando a Luis Aníbal Torrico con más duelos jugados entre 1977 y 2024, según datos de los estadísticos Miguel Palacios y Víctor Quispe.

El partido comenzó con escasas emociones, aunque Blooming generó mejores chances de cara al arco de David Akolago, aunque su ineficacia y falta de puntería fue evidente.

El cotejo cayó en un pozo de aburrimiento y la visita no supo aprovechar ese leve dominio ante el pórtilo popular.

A partir de la media hora de juego, Aurora tomó el control y se ordenó en línea de ataque, generando las mejores chances de cara al pórtilo de Braulio Uraezaña, quien contuvo al menos dos remates sobre su arco que entrañaron riesgo.

En la segunda parte, el Equipo del Pueblo fue superior, aunque una vez más fue ineficaz.

La única chance clara que tuvo la visita recién llegó a los 34' ST, tras una asistencia de Fernando Arismendi y el disparo de César Menacho que pegó en el travesaño.

El DT Sergio Órteman puso todas sus fichas a la cancha y el asedio popular ganó en volumen, llegando al ansiado y único gol a los 41' ST, luego de un pase milimétrico de Gabriel Montaño que Reinoso definió con remate al ras y ante el asombro de Uraezaña (1-0).

Blooming pidió un penal ante una supuesta infracción



Jair Reinoso celebra su gol, el 65 de su carrera con la camiseta de Aurora, anoche.

FOTOS: JOSÉ ROCHA

SÍNTESIS DEL PARTIDO

AURORA	1
BLOOMING	0

99- D. Akolago	1- B. Uraezaña
19- G. Montaña	24- M. Becerra
33- C. Enciso	22- R. Gómez
24- D. Robles	26- C. Romero
28- O. Vaca	23- H. Suárez
10- J. Torrico	4- D. Durán
6- C. Sejas	45- A. Figuera
26- D. Torrico	43- J. Lacerda
77- Serginho	8- M. Villarreal
18- J. Reinoso	7- S. Garzón
7- O. Blanco	9- O. Arce
DT: S. Órteman	DT: C. Bustos

ÁRBITRO: Marco Ramírez (Chuquisaca)
ESTADIO: Félix Capriles
PÚBLICO: 3.500 aproximadamente
RECAUDACIÓN: No se dio a conocer

sobre Pedro Siles en el área valluna (49' ST), pero la misma no fue cobrada ni revisada.

El triunfo fue celebrado en Aurora de cara al clásico valluno 158 del domingo ante Wilstermann (16:00). Sin embargo, aún hay descontento contra Órteman y la afición celeste pide su salida. Por ahora, no habrá cambios.



Gabriel Montaño (fondo), volante de Aurora, bloquea a un rival que intenta cabecear el balón.



Jonathan Lacerda (izq.), volante de Blooming, domina el balón ante el ariete popular Jair Reinoso.

Clásico valluno 158 busca un ambiente de fiesta y en familia

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ
Los Tiempos

Los presidente de Aurora, Jaime Cornejo, y de Wilstermann, Omar Mustafá, instaron ayer a la afición a asistir y vivir en paz la fiesta del clásico valluno 158 de la historia del profesionalismo, que se jugará este domingo desde las 16:00 en el estadio Félix Capriles, por la fecha 11 del Torneo Clausura.

El objetivo de ambas directivas es revalorizar el partido de los cochabambinos, además que acordaron compartir una parte de la recaudación. Esta iniciativa espera ser replicada en futuros compromisos, como parte de un apoyo de cooperación mutua.

"Queremos que el domingo sea una fiesta, predomine la cordura. Recordemos que al estadio aún van familias, así que pedimos a la gente mantenerse al margen de vandalismos, que vivamos la fiesta en paz", indicó Mustafá.

Según el acuerdo arribado, Aurora, local a efectos de recaudación, cederá en favor de Wilstermann la venta de 5.500 localidades en la tribuna de preferencia y 6 mil en la



Omar Mustafá (izq.) y Jaime Cornejo, en conferencia, ayer. C. LÓPEZ

curva sur. La recta de general y curva norte serán íntegramente para el Celeste.

Sobre estas entradas cedidas, Cornejo y Mustafá anunciaron que habrá un porcentaje que irá íntegramente para el Rojo y el remanente para el Equipo del Pueblo.

El precio de las entradas será el siguiente: preferencia Bs 80 (Bs 30 para Wilstermann de cada entrada vendida), general Bs 60 (todo para Aurora), curva norte Bs 40 (todo para Aurora) y curva sur Bs 40 (Bs 10 para Wilstermann por boleto).

Se tendrá un fuerte operativo de seguridad con más de 300 efectivos.

"Que sea un reinicio de los clásicos de antes. Somos rivales, no enemigos. Hay que respetar a las familias, a los niños", indicó Cornejo.

Real Santa Cruz se hunde en el fondo tras caer con el Tigre

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Real Santa Cruz volvió a tocar fondo en la temporada 2024 de la División Profesional, luego de caer ayer 1-2 ante The Strongest, en el duelo de la fecha 10 del Torneo Apertura que se jugó en el estadio Gilberto Parada de Montero, resultado que compromete su permanencia en la máxima categoría.

Los Leones Blancos del Pajonal tienen dos puntos en ocho partidos, tras igualar en dos cotejos y perder seis. No saben de ganar.

Al minuto de iniciado el cotejo, Efmamj González



Ayarza (izq.) celebra su gol con Ortega, ayer. APG

derrotó al meta Jhohan Gutiérrez (1-0). El gol fue revisado y convalidado por el VAR.

El Tigre, herido en su orgullo, llegó al empate a los 15' PT mediante el panameño Abdiel Ayarza (1-1).

El 1-2 decisivo para The Strongest fue obra de Luciano Ursino, sobre 36' PT.



Garibay se presenta ante la carrera de su vida en los JJOO 2024

París 2024. El fondista orureño sufrió un retraso y arribó esta madrugada a París, donde mañana competirá en la maratón

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Héctor Garibay mañana cumplirá el sueño de todo deportista: competirá en unos Juegos Olímpicos, cuando desde las 2:00 HB corra la maratón en París 2024, prueba en la que espera hacer historia para Bolivia.

Pese a que en los últimos días el fondista orureño estuvo envuelto en diferentes polémicas (no pudo estar junto a su pareja en París, volvió al país a completar su entrenamiento y el jueves perdió el vuelo a Francia), aseguró que está concentrado en la competencia, en la que demostrará "de qué estamos hechos los bolivianos". De la delegación nacional en París 2024, Garibay es el único que clasificó por marca mínima, después que en febrero de 2023 hizo un tiempo de 2h07'44" en la Maratón de Sevilla.

Garibay mañana se enfrentará a los mejores maratonistas del mundo. Serán 81 competidores que partirán de la línea de meta. Entre ellos dos leyendas del atletismo: el keniano Eliud Kipchoge y el etíope Kenenisa Bekele.

Kipchoge, vigente campeón olímpico y mundial, es dueño del récord de 2h01'09"; mientras, Bekele, con una marca de 2h01'41", buscará consagrarse

APUNTE

Tres disciplinas hacen noticia

La estadounidense Sydney McLaughlin-Levrone, en los 400 metros vallas; el bostwano Letsile Tebogo, en 200 metros; la ecuatoriana Lucía Yépez, en lucha, y los finalistas del básquetbol masculino Estados Unidos y Francia fueron noticia ayer.

McLaughlin-Levrone es bicampeona olímpica al imponerse en la final de los 400 metros vallas y batió su propio récord del mundo con un tiempo de 50,37. Entre tanto, Tebogo se proclamó campeón olímpico de 200 metros al ganar la final con 19,46, dieciséis centésimas menos que lo que registró el estadounidense Noah Lyles, que compitió después de que le diera Covid.

Yépez Guzmán se quedó con la presea de plata en lucha libre (53 kg), pero hizo historia para Ecuador al conquistar la tercera en estos Juegos de París.

Estados Unidos, que persigue un quinto oro seguido, derrotó en el segundo partido a Serbia (95-91) y jugará la final del torneo olímpico de básquetbol contra Francia, que previamente venció a Alemania (73-69).

como el ganador de esta disciplina en los JJOO.

Garibay, que es consciente de que no podrá mejorar su marca por las condiciones del clima en Francia, se aferra al pensamiento de que en "una maratón todo puede pasar" y espera sorprender como lo hizo en Buenos Aires 2021 y México 2023, cuando ganó esas pruebas contra todo pronóstico.

Sin embargo, el orureño no llegó con las 48 horas de anticipación a París como estaba planificado, debido a que el jueves perdió el vuelo Bogotá-París.

"Ellos perdieron el vuelo porque Héctor necesita una alimentación especial y estaban haciendo esa gestión en un restaurante del aeropuerto, entonces no se percataron de la proximidad de vuelo. Cuando tocaba abordar, llegaron atrasados unos minutos y no les permitieron subir al avión", explicó Javier Mejía, jefe de misión de la delegación boliviana en París.

Garibay, en un corto video, aseguró que no perdió el tiempo en Bogotá, ya que entrenó en Complejo El Salitre y agradeció "por el apoyo a todos los bolivianos".

El fondista tenía previsto llegar esta madrugada (00:30 HB) a Francia, donde después de un descanso realizará un reconocimiento a la ruta de competencia y preparará todo el tema de su hidratación para competir mañana en el circuito.

Wilstermann no resiste y cae por 2 a 0 ante Bolívar, que se mantiene en la cima

Clausura. Con los goles de Fabio Gomes (44' ST) y Alfio Oviedo (50' ST) la Academia derrotó al Aviador en el Hernando Siles



Álex Cáceres (izq.), extremo de Wilstermann, en disputa por el balón, anoche. APG

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Wilstermann no pudo resistir y cayó anoche por 2-0 ante Bolívar, con goles en los últimos 6 minutos del partido por la décima fecha del Torneo Clausura que se jugó en el estadio Hernando Siles.

Con este resultado, Bolívar conserva a la cima del torneo con 23 puntos, mientras que el Rojo ocupa la novena casilla con 14.

En el primer tiempo, Bolívar, si bien tuvo la pose-

TABLA DE POSICIONES

EQUIPO	PTS	PJ	PG	DIF
1- Bolívar	23	10	7	+19
2- The Strongest	21	10	6	+7
3- Oriente Petrolero	16	10	5	-1
4- U de Vinto	15	10	4	0
5- Blooming	15	10	5	0
6- Aurora	14	10	3	+2
7- GV San José	14	10	4	0
8- Real Tomayapo	14	10	4	0
9- Wilstermann	14	10	4	+1
10- Always Ready	12	8	3	+2
11- San Antonio	10	8	3	-4
12- Guabirá	9	9	2	-1
13- Independiente	9	9	2	-6
14- Royal Pari	8	8	2	-2
15- Nacional Potosí	8	8	2	-5
16- Real Santa Cruz	2	8	0	-10

Dos partidos cierran hoy la fecha 10 del Torneo Clausura

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Los partidos Nacional Potosí vs. San Antonio (18:00) y Always Ready vs. Guabirá (20:00) cerrarán la fecha 10 del Torneo Clausura 2024.

La jornada futbolera de se iniciará hoy con el duelo a disputarse en el estadio Víctor Agustín Ugarte, en el que el Ranchoguitarra tendrá al asistente Dayler Gutiérrez en el banquillo, después de que la dirigencia



Thiago Leitao, estratega de San Antonio. CARLOS LÓPEZ

ayer hiciera oficial la salida del entrenador Alberto Illanes. Nacional tiene la misión de

revertir la mala campaña y empezar a sumar para escalar posiciones si quiere un premio internacional.

Entre tanto, San Antonio espera continuar en levante y sumar su tercera victoria en condición de visitante, después de los triunfos sobre Aurora (2-3) y Wilstermann (0-1).

En El Alto Always Ready y Guabirá pondrán fin a la fecha 10 cuando se enfrenten desde las 20:00 en el estadio Municipal de Villa Ingenio, en El Alto.

Ambos están urgidos de sumar de a tres para alejarse de la zona del descenso, ya que el Millonario es antepenúltimo, con 18 puntos, y el Azucarero duodécimo, con 19.